



# 特朗普贏南卡初選 共和黨分裂加劇

## 黑利家鄉失利仍不棄選 「超級星期二」再戰

美國2024年總統選舉南卡羅來納州共和黨初選24日舉行。截至當天晚上，美國前總統特朗普以59.8%比39.5%的得票率，輕鬆擊敗該州前任州長黑利。在「主場失利」後，黑利表示自己將繼續競選。不過，部分共和黨人表示，即便特朗普最終擊敗黑利成為總統候選人，自己將不會在大選中支持他，顯示出共和黨內部的嚴重分裂。

▶特朗普(左)24日贏得南卡州共和黨初選。法新社



▲共和黨總統參選人黑利24日在南卡州初選集會上發表演說。法新社

【大公報訊】黑利是美國前常駐聯合國代表，曾在2011年至2017年間擔任南卡州州長。此次南卡州初選期間，黑利在她的家鄉投入了大量資源造勢拉票，希望在自己的「主場」中斷特朗普的連勝態勢，但最終卻仍然落敗。

在南卡州初選結果宣布後，特朗普在向支持者發表的講話中並未提及黑利，且已然將自己定位成了共和黨總統候選人。他對現任總統拜登喊話稱：「喬，你被解僱了，滾出去。」美聯社指出，南卡是美國大選周期中第一個舉行初選的南部州，該州初選歷來是共和黨選情可靠的風向標。自1980年以來，贏得南卡初選的共和黨候選人，最終都成了該黨總統候選人，只有2012年例外。

### 不信特朗普能擊敗拜登

在南卡州「家門口」失利後，黑利的退選壓力大增，但她表示自己將繼續競選。「我不相信特朗普能擊敗拜登。」她當晚向其支持者發表講話說，「我在本週早些時候說過，無論南卡羅來納州發生什麼，我都將繼續競選。我言出必行。」

儘管特朗普在整體選情上全面佔優，但從選票分布區域來看，黑利在南卡首府哥倫比亞市、南部重鎮查爾斯頓市兩大都市區，得票超過或接近六成。

黑利承諾，將至少在3月5日「超級星期二」期間繼續參加競選，屆時有15個州同時舉行共和黨初選。外界估計，在「超級星期二」期間，特朗普或將最終確定「出關」。

另一方面，儘管黑利在迄今每次共和黨初選中均落敗，但她的資助者似乎仍對她持樂觀態度。20日在聯邦競選文件中公布的新數據顯示，上月，黑利的競選活動籌集了超過980萬美元的捐款，支持黑利的超級政治行動委員會還獲得了580萬美元的個人捐

### 兩黨關注

2月27日：搖擺州密歇根州舉行民主黨、共和黨初選。該州於2016大選支持特朗普，後於2020大選轉向拜登。

3月5日：首場大型跨州初選將於3月5日「超級星期二」舉行，屆時美國16個州和1個海外屬地將進行投票。

### 民主黨

6月8日：關島、處女群島最後2個海外屬地進行民主黨初選投票。

8月19日：民主黨全國代表大會在芝加哥舉行，屆時將確定民主黨總統候選人。

▲24日在南卡羅來納，特朗普支持者舉起標語。路透社



### 共和黨

6月4日：蒙大拿、新澤西、新墨西哥、南達科塔最後4個州進行共和黨初選投票，為2024共和黨初選投票畫上句號。

7月15日：共和黨全國代表大會在密爾沃基舉行，屆時將確定共和黨總統候選人。

款。這些資金將繼續支持黑利的競選，用來支付更多的民調、媒體和路費。

反觀高歌猛進的特朗普，儘管他在共和黨初選中遙遙領先，但其財務狀況卻顯示出了壓力。特朗普當下正面對被推翻2020年大選結果、「封口費」案等多起刑事案件纏身。特朗普的競選團隊，以及至少一個支持他的超級政治行動委員會在1月出現了入不敷出的情況。其競選委員會於1月籌集了880萬美元，並於月底收到3050萬美元，落後於拜登競選委員會的5600萬美元。

### 失望共和黨選民或倒戈

黑利背後的財政支持凸顯了共和黨內部的分歧，部分選民仍舊希望尋求特朗普的替代者，而特朗普難以團結全黨支持。

儘管特朗普在拿下南卡州後挖苦黑利時說，自己「從未見過共和黨像現在這樣團結」，但事實恐怕並非如

此。根據美聯社VoteCast報道，在南卡州初選中16%的共和黨人表示，如果特朗普獲得總統候選人提名，他們將非常失望，並不會在11月總統大選中支持他。

在此前舉行的新罕布爾州初選中約20%的共和黨人，以及愛荷華州約15%的共和黨人亦表示不會在大選中支持特朗普。

一些共和黨大佬認為，特朗普無法贏得搖擺選民，這將令其在最終大選中處於弱勢。新罕布爾州州長蘇努表示，該黨需要一位候選人來吸引獨立選民，甚至民主黨人的支持。

美聯社VoteCast對初選選民的調查顯示，獨立選民也是特朗普支持率最弱的群體之一。在南卡州，僅有34%的獨立選民支持特朗普，而有53%的無黨派人士支持黑利；在新罕布爾州，獨立選民支持黑利佔比達67%，遠超特朗普的30%。

(《華爾街日報》、《華盛頓郵報》、法新社)

## 美英第四次聯合空襲胡塞武裝

【大公報訊】據美聯社報道：當地時間24日凌晨，美國和英國第四次攻擊也門胡塞武裝，對18個目標發動襲擊，作為報復。也門胡塞武裝發言人薩雷亞25日發表聲明說，胡塞武裝向在亞丁灣行駛的一艘美國油輪發射了多枚導彈，並使用無人機攻擊了數艘在紅海航行的美國軍艦。

薩雷亞說，胡塞武裝襲擊的是「托姆索爾」號油輪。薩雷亞還表示，胡塞武裝將對紅海和阿拉伯海內的「敵對目標發動更多有質量的襲擊」。

美國中央司令部24日晚間發表聲明



▲24日，一架英軍颶風戰鬥機準備對胡塞武裝進行打擊。路透社

說，美國導彈驅逐艦「梅森」號於當天下午攔截了一枚試圖襲擊「托姆索爾」號油輪的導彈。導彈沒有對「托姆索爾」號和「梅森」號造成人員傷亡或船體損壞。

美國官員稱，美國和英國戰鬥機襲擊了也門8個地點、18個目標，包括「地下軍火庫、導彈武器庫、無人機設施、防空系統和雷達」等目標。此次襲擊是自1月12日以來，美軍和英軍第四次對胡塞武裝進行聯合行動。澳洲、巴林、加拿大、丹麥、荷蘭和新西蘭也對此次襲擊提供了支持。胡塞武裝譴責「美英侵略」，並稱將繼續針對紅海和阿拉伯海的所有敵對目標採取「更高質量」的軍事行動。在過去一個半月裏，美國在也門發動了至少32次攻擊。

去年10月巴以衝突爆發後，胡塞武裝開始在紅海水域襲擊「與以色列有關聯」的船隻，以聲援巴勒斯坦。據報道，自去年11月19日以來，胡塞武裝已對紅海和亞丁灣的高船和軍用船隻發動了至少57次襲擊，且近日襲擊的頻率有所加快。

## 北海道男子刀襲便利店致1死2傷

【大公報訊】據日本《讀賣新聞》報道：25日，日本北海道札幌市一家便利店發生持刀襲擊事件，造成1人死亡、2人受傷。疑犯已被警方逮捕，行兇動機仍不明。

襲擊事件發生在當天早上6時52分左右，43歲的無業男子宮西浩隆持刀前往北區的一家便利店，襲擊了一名60多歲的男性、一名50多歲的女性和一名40



▲日本北海道札幌市一家便利店25日發生刀襲事件，警方封鎖現場。網絡圖片

多歲的男性。3人都是便利店員工，其中40多歲的男性在送醫後宣告不治。另兩人傷勢尚不清楚，但在送醫時意識清醒。

事發現場鄰近地鐵北34條站，是人來人往的住宅區，襲擊事件在現場一度引發騷動。警方表示，事發時他們接到一名商店員工的報警電話，稱「一名持刀男子正在持刀鬧事」。目前警方已以涉嫌謀殺和謀殺未遂的罪名逮捕了疑犯。疑犯在審訊中承認用刀襲擊了3人，但據稱疑犯一直處於語無倫次的狀態，行兇動機仍然不明。警方正持續進行調查。

日本近期持刀傷人事件頻發。本月1日，大阪關市區心齋橋發生連環傷人案，一名兇徒在一棟大樓內用刀刺傷2名男子的腿部，並逃離現場；1月3日晚間，東京JR秋葉原站一輛列車內發生持刀砍人事件，一名女子持刀砍傷車廂內4名乘客，其中3人傷勢嚴重。

## 俄烏戰爭加速各國「去美元化」進程



「去美元化」進程加速。而這場「去美元化」浪潮能走多遠，取決於中國宏觀經濟穩定發展狀況及人民幣國際化進展。

本來，即使沒有俄烏戰爭，其他眾多國家經濟運行也存在強烈的內在「去美元化」需求，因為在新冠疫情大爆發期間各國財政貨幣政策「大放水」之後必然而來的是收緊貨幣政策，而西方主要中央銀行大幅度收緊貨幣政策通常會給眾多新興市場經濟體帶來一系列衝擊：國際收支惡化，

通貨膨脹猛漲，本幣匯率大幅度貶值，等等，進而導致其整個國民經濟顯著下行。要走出這種困境，這些受衝擊國家客觀上需要非西方貨幣用於國際貿易計價結算，從而助力其突破外匯缺口禁錮。在此基礎上，俄烏戰爭爆發後西方陣營對俄羅斯的全方位無底線制裁，又強有力地推動了這種內在動機顯現，並在中國等非西方大國經濟與金融基礎設施的基礎上掀起了這一波「去美元化」浪潮。

在西方對俄制裁措施中，對「去美元化」浪潮推動作用最為強烈的措施當屬凍結、沒收俄羅斯國家及其公民海外資產，連一批已經入籍西方國家多年的俄羅斯富豪也不能幸免，以及將俄羅斯逐出SWIFT系統。這兩項

堪稱「金融核制裁」的舉動極大地損害了國際社會對美元作為國際貨幣安全性的信任，強烈刺激別國尋求以非美元貨幣作為國際貿易支付結算貨幣，建立、擴大非美元貨幣國際儲備，以及加快建設獨立於SWIFT的金融信息傳輸和支付清算系統，即使美國的歐洲盟國也不例外。而這種陡然膨脹的需求，又會大大增強非美元貨幣支付結算系統的規模經濟、範圍經濟和運行效率，加快其發展到能夠與美元支付結算體系一較長短的進程。

在世界經濟史上，大規模金融制裁通常會催生新的金融體系；如果在實施金融制裁的霸權國家之外存在經濟、金融實力與金融基礎設施發展已達相當水平的國家，這種替代進程還

會加快。

冷戰之初，美國對蘇聯東歐集團的金融制裁、凍結蘇聯東歐集團持有的美元資產，其結果是催生了游離於美國貨幣當局監管之外的歐洲美元市場。今天，雖然美國對歐洲的綜合國力優勢比冷戰初期已經顯著擴大，但中國經濟已經成長起來。對越來越多的貿易夥伴和越來越多的國際貿易投資場景而言，在國際貿易計價結算中更多地使用人民幣替代美元，就日益成為一種具備經濟吸引力的選擇了。

儘管印度等國熱切企盼以本幣替代美元作為國際貿易支付結算貨幣，但它們經濟貨幣的內在深刻缺陷使得它們的本幣在可預見未來不可能成為有意義的國際貨幣，唯一有希望地位

顯著上升，甚至與美元並駕齊驅分庭抗禮的非美元貨幣非人民幣莫屬，而人民幣的國際化進程又不可能一蹴而就，而是要經過一次又一次嚴峻考驗衝擊，經過幾度反覆。

從這個角度看，2022年下半年以來人民幣對美元匯率的顯著貶值，以及中國國內證券市場等資產市場遭遇的衝擊，是人民幣國際化進程無法避免的考驗。在完全度過這波考驗之後，我們還需要實現中國經濟產業結構持續升級，從而保持、擴大人民幣能夠購買包羅萬象貨物服務的局面，以及維持對美歐西方儲備貨幣發行國貿易順差的格局。(商務部國際貿易經濟合作研究院研究員 梅新育)